

邏輯辯證與真理

常修慈

釋迦精神，大異一般神哲冥證玄論，而是實踐的，通過理性
的緣起法觀察之實證精神，亟值吾人尊重。緣起中觀空之實相慧
，有其悟證的方法論，是近於辯證法而非即是世俗唯心唯物等之
辯證邏輯。同一律、排中律、矛盾律用在「即生即滅」與「生滅
即不生不滅」的緣起中觀空，不會是恰當的，諦如的，由之以悟
證中道涅槃實相的。常人的認識論與方法論，不管是西洋的、印
度的，都是根源於我執與法執的庸俗淺見。邏輯論證的「有效」
，實指從前提一步步推出，透過符號操作的技術處理，其步驟開
展時不違背推理設準，則結論必然而至。但結論的必然而至與結
論的真假却是兩回事，因此邏輯絕不能獲得新知識。即邏輯學之根
本原理自同律，其實亦是一種假設，而非一被證實了的真理。邏
輯推理論得結論之真假，必涉經驗界實事，而一般言，由經驗界
事物來證實邏輯原理，是爲邏輯家所不取的，因爲邏輯家認爲邏
輯思考應該是純演繹的和分析的，與緣起有的經驗界之實事毫不
相關。這就不合佛陀緊緊扣住這現實身心世界的「如實觀」了。試
問除去這可經驗的事物——緣起法，佛法立足點安在？「諸佛依
二諦說法」又安足論？故要求中觀空處處與世俗邏輯辯證相融合
，是大外行！是落入正反辯證「觀念輪迴」之墳墓。因欲自其獲
取新知尚且不能，欲藉之以得中觀慧證實相理，由迷啓悟，轉凡
成聖，豈非緣木求魚！某哲學大師即自承不可太注重邏輯辯證可
以獲取知識的功能性。對邏輯實證論本身的特性有深切了解的人

，當知只在一情況下，邏輯有用。但假如有人對邏輯辯證產生
迷信，誤認邏輯本身是發現真理的工具，那就錯了。因它無法使
你變得更靈活、更有思想。邏輯只是邏輯，是形式的東西，是一
個遊戲規則。參加某種運動比賽，你不可犯規，你做思想工作也
不可犯規。合乎比賽規矩與是否獲得冠軍，或打破世界紀錄，只
有很少關係而沒有絕對關係。做思想工作時，當然要合乎邏輯。
但，邏輯本身並不能增加你的智慧或思想。如自身再養成心地狹
窄的毛病，又會惡性循環地產生侵奪性與拒斥性。缺乏深刻的智
慧與豐富的思想，則對外在複雜的世界不容易有確切的實質了解
。在有意與無意之中摒除了許多繁雜但却相關的因素之後，容易
在自己的頭腦中，編織成一個合乎邏輯辯證、自圓其說的封閉系
統。在這個系統之中，他愈想愈覺得自己的道理是合理的、通順
的。那麼，在這種非常相信自己的時候，他有一種拒斥真正有關
、真正有用的思想的心理，邏輯家有被譏爲缺乏豐富與深刻「和
諧融通思想」的現象，這是主要原因。現舉一個實際的例子：假
若我們問邏輯辯證大師：「人生是什麼？」他不能從邏輯上來
解答這個問題，而只能用他對人生的了解來做思想的基礎，然後
應用邏輯使他了解在演繹過程中不矛盾而已。故熟悉邏輯辯證的
羅素、陳那，對於「人生是什麼」的確切把握與了解，不會超過
釋迦、孔子與龍樹。後期大乘的唯識家們，中國三論宗吉藏等人
，都被認爲注重邏輯辯證。中、日、歐美佛教學者，有關這方面

的著述，我們所能到手而閱讀過的，已不算少。我本身是一文化工作者，我深深覺得，我們之所以能成爲一文化工作者，主要是因爲我們有一種自我反省與批判的能力，有發現自己偏見的能力。沒有這種能力的人，只能自我陶醉，這種人是沒有資格從事思想與文化工作的。從嚴格的知識論觀點知道，我們所謂主觀，所謂客觀，兩者之間不是如鴻溝那樣。而「理性」一觀念之複雜，又不若笛卡爾把「理性」騰空以後所給予的形式的觀念的時候，我們就應該知道邏輯辯證不能做爲理性的代表，而且我們不可太注重、太迷信邏輯辯證有獲得真理的功能。我這樣說並不表示我是要反對邏輯辯證，而只是要指出它的功用是有限性的，有其極限的。基於此點認識，我覺得，同爲文化工作者的李志夫先生，對辯證邏輯功能，當予以漫無邊際的應用，是否失之太濫，謹畧申管見，非敢與時賢故爲出入也。

不少人誤以爲：緣起空中道，之所以成爲中國式的理解，是因其原非中國人觀念中所理解的，它的原義是印度的，甚至特限於佛教某一學派的。其一旦透過非原義的第二種語言文字來表達，那麼，它就很可能產生一種脫離本質之蛻化。此既是來自不同語言系統之表達，也同時是來自不同思維方式的理解和特殊的文化背景所致。此看法，顯然不確。因爲如果這觀念能成立，則與佛同語言、同地理環境與文化背景的印度人，應該能充分了解佛緣起無我空的真理，不曲解也不蛻變。而事實呢？佛世之弟子與以後不少佛教經論作者，所歧出非佛本義的無我空義，自小乘部證派的異執，至大乘各宗派的異解，五花八門，不一而足。屬於實觀論之空；下編爲真常者之空、唯識者之空、中觀者之空——共爲七章。現已出版之性空學探原一書，即其初編，約十萬字。後五章，總在五六十萬字左右。即此可知，對緣起無我空的中道，佛陀本義之確切把握，非關其他因素，唯關凡聖。凡夫，不問多高深淵博的俗智，構作多宏偉的思想系統，法界真如緣起也好，賴耶自性緣起也好，都是垢藏我執法執的似佛異說，戲論無明結

晶，爲衆生所珍視把玩的閑工具，却爲佛所破。凡夫妄執即想抓，抓一個「體」，真如體、空體、說涅槃，又問有沒有涅槃——抓住絕對，而妄執絕對即存在。這即具足無明的多數經論作者露出，却很難得的，被我們揪住的烏龜尾巴！當你替它們辯解到都沒有矛盾了，却成立了外道宗教與若干哲學理論。

佛陀緣起無我，中觀智慧的實證，是有它的方法的，近於辯證法，但這是處中而貫徹事理的，從正而反而綜合的過程，即順於世俗假名的緣起法，開展生滅（變）的和合、相續的相對界。即反而正面超越（反的雙遮）的開顯，即順於勝義絕對的空中道的緣起法，契合無生的無常、無我的涅槃絕對界。這種即一切法而解脫的般若實相慧——空，其雙遣辯證思維過程，不在描述主體，而在對知識固定內容的消解，對主觀觀法的消解。當體即空的中觀深義，非由空而有，非絕對空，即絕對有，或「非空非不空」的空義之歧出與滑落，滑落到跟着產生經驗主體與超越主體的設定，誤認涅槃中道在現實上不是現現成成，妄言經驗主體的所對境與佛智慧的所對境開列爲二，即須更就主體上的構造以說明當前境界的升進之道。玄學式的，礙難面對二諦而化解爲一，直接自存在緣生法升進，消解，而當下超越之實現。這樣一來，如來藏真心系與唯識賴耶妄心系，難逃謗佛之過；謗佛有絕對論而無實踐論，佛陀、龍樹無我空的般若實相，只是一觀照境，而未能更成就一兼具道德、智慧、宗教意義的圓滿人格。必俟無着等後人再開出佛心、佛性之形上玄論，以確立實踐之源，價值之源，與存在配合，這樣才能補佛之偏，救龍樹之弊，以成就一個絕對的世界，無量清淨盡未來際。如來藏與唯識，後後超勝前前，是霍韜晦先生與李志夫先生正苦心欲予建立的一套辯證戲法！彼等是佛學中的達爾文。

真心說和妄心說，比佛五十年間所說的高明和超勝，原因是佛正法時期的弟子，善根不夠，智慧陋劣，屬國小程度。到像法時期，衆生善根增厚，智慧升高，一方面讀畢國小，當再進升國中、高中。我們是大根器的人，理當看不起佛，因其教育技術差，學生小根小器，單單國小即須讀五十年，不，是五百年（整個

正法時期是五百年）才畢業！五百年後是西元前後，剛好智慧強勝，進入初期大乘真心說的像法時期，時間呢？也歷五百年，過此即邁入末法大根大器妄心唯識時期，李、霍所說的佛未兼具的道德、宗教意義的圓滿人格和佛未確立的實踐之源、價值之源、絕對善的世界、具無量清淨功德盡未來際，到無着，已總集於一身，圓滿超邁前佛後聖。唯識祖師，萬聖之聖，偉哉！

霍、李兩先生意識深處，否定佛陀圓滿超越智慧，昭然若揭。其認為思想是進化的，愈後愈超邁的，而人的智慧之增強，是與時間成正比，後人的智慧勝過前人。李志夫認為懂得邏輯辯證的人較具智慧，故嘉祥吉藏的空智超越佛陀、龍樹之上，李志夫先生又超越印順法師之上。惟此觀點或僅邏輯的真，非事實的真。吉藏否定真、俗二諦是最究竟了義，因緣起無我空的二諦是教，非諸法實相，未臻「不可說」之境。李志夫以為，佛一生皆在「可說」處繞圈子，不知假與有、爲事，空爲體、爲理，不知事理一如，必至吉藏以辯證四重二諦之技術處理後，才圓融。龍樹尙無緣綜合中國易經、道家之辯證法、及儒道二家之訓詁方法，提出二諦爲教，演出四重，故龍樹無法達成說明空有二諦圓融性之目的，亦無法「說明」中道實義之「不可說」性。我們雖可輕易地將四重還原到二重，但感覺上二重總不如四重多，多一重總比少一重要好，要高，故吉藏高於佛、龍樹，結論是必然而至的。李志夫先生既然認爲少一重不如多一重，他當然可以玩文字遊戲，而說四重也不夠，五重好了，果然，他主張吉藏的第四重二諦也並非最後勝義中道，其上，還大有事焉，雖然其中還有無限高層次之中道，但就中道之名相言，仍然還是中道，到第五重以後李志夫先生則認爲到第五重以後才「無可言詮」，原因是李志夫的辯證造詣又高於吉藏。問題是：焉知五十年後不會有一辯證技藝超高的出來，推倒李志夫先生，認爲第五重「仍可言詮」，第六重才真真「不可說又不可詮」？這樣的文字辯證遊戲，永無止日，不知伊於胡底，而所謂後後勝於前前，我們不能無疑！真理會進步嗎？今人智慧高於先人嗎？李志夫先生的邏輯知識當然勝

過龍樹，但他的智慧高於龍樹嗎？西方邏輯辯證大師來學中觀空，會較其他的人早日成佛嗎？我們也不能無疑。

較具深刻智慧的評斷，應是：世俗知識學理如真心妄心等哲學，可以一重二重，三重四重，五重六重地一再辯證下去，唯獨佛無我空中道，毋多戲論！有智慧的人聞一空字，已可悟入中道實相，笨人聽一空字還不夠，空空，應已夠了，事實還是不夠，所以才發展到十八空，事實上，十八空夠嗎？我們聽完就都悟入般若中道實相了嗎？沒悟入，難道廿空、廿二空……一百空即可悟入？文人喜歡玩弄文字遊戲，可增加情趣，但不可能增加真理成份。佛提出一「空」字，已總括諸「有」，不落邊邪而是中道，即吉藏四重中，知亦空亦有，仍是空、有，非亦空非亦有仍是非空非有，這樣，一個辯證的二諦豈不可以由約到博，又可由博返約，回復到它二諦之原形？這究竟代表什麼？實乃說明佛陀緣起論本懷是卽俗而真，卽事而理，卽有而空之宇宙間普遍律則。由排中律所發展成之辯證法無一絕對超越唯心、唯物、相生無礙、心物合一之絕對標準，自當必承認辯證法本身，是一純思想之形式，是必然、絕對理則。然一旦代入事相之後，則不必是必然的，絕對的，而乃是相對的，或然的，實然的，這，是常識，本無需辯費。重要的是知道龍樹三論中二諦是卽有而空的中道，有辯證的形式，但不必是發展的；而三論宗思想却是辯證地發展，墮於世俗玄辯的可諍法窠臼。舉凡世俗，不論歷史、文化、思想之發展，言其皆是順辯證之過程前進，是我們能接受的觀點，黑格爾本來就是這樣說的——就俗諦言，不錯；就真諦言，真理不可能辯證地發展，佛在菩提樹下所悟真理，是圓滿的，非可諍法故是無發展的。李志夫先生不解空義，才誤以爲無諍法的空中道具言說系統相，落入第二序，可以無限發展，如黑格爾說的可知的爲「空」，因其是俗諦範疇，故是發展的，也可以稱爲「有」。不知中觀空的人，極易將老子之辯證與佛法二諦之辯證混成一

緣起一（有）+自性一（空）（不可道）】+（中道）（道）】

三論宗就是這樣格義地應用道家與佛教之辯證法，主二諦只是「教法」，真正之中道，唯有透過宗教之實踐，而這，據李志夫先生研究，正是佛所欠缺之處。其認為佛緣起無我空，不墮因果，也與切身日常生活無關：「然則，緣起性空，對於現在生活的人是很難理解的，我們在衣食住行中，有痛有癢，有血有淚，何能一『空』了之？而且，有道超拔之聖者，視人生如大夢，現象如浮雲，却非真有，均是因緣聚會，能聚會因緣的必定還有一種能力存在，稱為空性。此一如實之理，非方圓黑白，又何能一『有』了之？」依佛陀，無我空即涅槃寂靜，是佛卅歲即證得了的。依李志夫，空，必無血無淚，麻痺不覺，無痛無癢，與日常生活之人生無關，這是他對無我空的理解，他的誘佛技巧，有如是者！他說佛之二諦無法解答此類問題，因二諦與現實人生無關。且佛誤認此「二於諦」的教法為實法。他讚成吉藏說佛「僅說空」有不可原宥的過失。佛無體相用，故思想不如密宗與起信論作者、吉藏偉大。吉藏三種二諦才提出一辯證形式，或說是辯證法之應用，說本於諦是體，末於諦是相，教於諦是用。李志夫先生更說佛與龍樹的「緣起理不是唯一空」，不知從龍樹論裏，可否找出一句證據？我們可以肯定他不能。故這是李志夫的「空」，非「中觀空」，可以斷言。蓋「中觀空」必主張「畢竟空」——空亦復空，那有存在時空中的那一物不空？「無我空義，是遮非表，非但空有，亦復空空」：這說明經論讀得太少，開口下筆，令人感到尷尬！不懂空的人越喜歡講空，這當然可在心理學上找到學理之根據。

口說空而內心一點也不空，是佛學進化論者強烈我法執的另一面目！主「空」是具有聚會因緣現象的「能力」，令人一新耳目！空是涅槃，涅槃是一所證境界，此境界有很多現象，現象是因緣生滅的，是相；空涅槃是不生不滅的，是體，體相即能所因果系，是「機會」主義。我很懷疑這是另一型態「種源論」！然此說是進化之反。生物由「機會」形成之不可能，龍樹早已破之。無機化合物合成有機化合物而產生生物？生物之存在於目前現

象界，即可破「機會」說及「進化論」者之迷夢；生物由二十種胺基酸所組成，簡單的蛋白質包含一個百胺基酸；用二十種胺基酸任取一百個，可能的組合是二十的一百次方，亦即是十的一百卅次方（即一之後加一百卅個零）。儘量放寬尺度，假設一種功能可由十億億種（一後加十七零）蛋白質中任一種來擔任，則要組成一種擔任功能的蛋白質，其「機會」仍是十的一百十三次方之一。按英國天文學者艾定頓的估計，全宇宙中共有十的八十九個粒子，現假設宇宙已存在了三百億年（實際近乎一百八十億年），而再放寬尺度，假設每一秒鐘可有一萬億個組合，則自開天闢地迄今，用全宇宙所有的物質，到目下亦僅作了十的一百十次方的組合，據前述靠「機會」而形成一種可擔任功能的蛋白質的或然率（十的一百十三次方），相去尚遠（僅千分之一）。而這只是最簡單的蛋白質，遑論複雜的芸芸衆生！但是，今日世界上衆生萬物俱在，是不可否認的事實。故上述是「科學的真」，非「事實的真」。李志夫先生至此，「機會進化」迷夢既醒，大概祇好另倡「神話創世論」，說生物既不可能由「機會」形成，定由「楞嚴」所創造！

進化論者終必自反進化說，走入理窟；「空」是「能力」，只差一點沒喊出「空是上帝」罷了！李志夫先生式的辯證法，我看早比吉藏式要高出許多！當然，明年說不定又有個比李志夫先生的辯證技高一着出來，這是符合佛學進化論者的觀點。反正，真理無標準，「空中道」要跟時代潮流跑才對！佛的真理既然不能度衆生，只好被衆生所度了！

只要一念不忍空中道涅槃，被某些別有居心的人當文字閑傢俱看，即須站出，高揭真理大纛，辨正中觀主當體即空中道，不主張合、加、貫穿，故佛龍樹無天人合一思想，亦無華嚴極端增上論思想，更無無限層次之宇（一）、妙有、一心、理體。凡夫可製造民意，但萬勿製造佛意，妄將中觀緣起論之體、相關係寫成思想粗糙的下式，以顯邏輯之字（一）

空+有||一
或空+有||中道
緣起有卽空，故亦不可寫成下式：

當然也不可將二諦加以簡化，化爲一排中律：
A + A II—
此「一」即邏輯中之「字」，但不即中觀之「空」、中道和用的辯證法。世俗「可諍法」皆可將排中律代入各家：

代入黑格爾之辯證法：正 + 反 + 合
代入馬克斯辯證法：肯定 + 否定 + 否定之否定
代入易經辯證法：陽 + 陰 + 太極
代入老子之辯證法：有 + 無 + 道

但如還原到中觀二諦寫成此式，即荒誕不經：有 + 空 + 中道

原因是我們不可說「空」，就客觀一方面言，是超越論謂對

象「自身之存在」。即有之空是涅槃，它既是遮非表，即不可說

是一種存在。當然，後期經哲學玄辯「凡夫」式的涅槃，是一種存在，釋尊的涅槃，雖不可說無，却非一種存在。就主觀一方面言，非真實之無體，同樣不可說：無體並「不」意涵此對象之「

對」的呈現亦無。主、客皆泯後之中道空，萬不可說就知識論而言有經驗的收攝，以至概念的賦予——認知主體的事。知識論地

說，經驗之提供，當然可說有客觀來源，有，不即可說論謂對象時，爲避免思想上矛盾關係的困擾，才改用「空」來點示、消解，否則「空」成相對意義的觀法而墮入正反命題之極限，亦成可諍法，雖然此是思惟主體的性格。康德已悟及此，難道龍樹會笨到跳進去？李志夫先生智未及此，即成謗中觀。滅諸戲論，即一切而空是雙遣之超越一切之解脫涅槃的中道；落實於一切法無不皆「非法非非法」——**P + (- P)**—。

掃盡邊邪無明妄執，離二偏「中亦不立」的中道，豈容辯證邏輯大師置一喙？一落文字相，即俗諦邊事！

又，瓔珞（加上梵網、仁王）是中國人寫出的經，涅槃經亦遲至龍樹後二百年（佛後千年）才寫出。李志夫先生「龍樹八不考李先生所主編之中國教雜誌革新第四十二、四十四號）昧於經典史與思想史，實難取得學界贊同！」

，信罪福，受持戒，聞善法，行布施，學智慧。我亦有是五法，以是故歡喜。言天以是五法故，生富樂處，我亦有是。我欲生彼，亦可得生，我以天福無常故不受。乃至他化自在天亦如是。

聞法中說念欲界天，摩訶衍中說念一切三界天。行者未得道時，或心著人間五欲，以是故佛說念天。若能斷淫欲，則生上二界天中。若不能斷淫欲，生六欲天中，是中有妙細清淨五欲。佛雖不欲令人更生受五欲，有衆生不任入涅槃，爲是衆生故說念天。

七、念出入息

何謂念出入息？念出入息者，念出息、入息也（即數息觀），此是治散亂之良藥，入禪定之捷徑也。

八、念死

何謂念死？念死者，死有二種：一者、自死。二者、他因緣死。是二種死，行者常念：是身若他不殺，必當自死，如是有爲法中，不應彈指頓生信不死心。是身，一切時中皆有死，不待老，不應恃是種種憂惱、凶衰身。生心望安隱不死，是心癡人所生。身中四大各各相害，如人持毒蛇篋，云何智人以爲安隱？若出生氣保當還入，入息保出，睡眠復得還覺，是皆難必。何以故，是身內外多怨故。是故，行者不應於無常危脆命中而信望活，若於出氣不望入，於入氣不望出，佛言：真是修死想，爲不放逸比丘。一切有爲法，念念生滅，住時甚少，其猶如幻，欺誑無智。行者如是等種種因緣念死想。

以上是名八念次第，佛告舍利弗：菩薩摩訶薩，不住法住般若波羅蜜中，應具足檀波羅蜜，乃至應具足八念，不可得故。初有不住，後有不可得，有此二印，故與聲聞但爲脫老、病、死故而爲八念者有異。